



紧“药”时刻，邻里互助见真情

本报记者 徐冉

“谁家有泰普生?”12月19日晚11时27分,高新区星光璟园小区业主群里,突然弹出一条消息。

“我家有。”“大人吃的还是孩子吃的?”“我家有,但我还在上班,等会回家给你送去。”……不到一分钟,群里便开始有人回复。

发求助信息的是业主王文雪,她的孩子还未满一岁,半夜突发高烧,她家里没有储备婴儿用的退烧药,只能在群里发求助信息,希望家中有儿童退烧药的邻居能匀一点。

正当大家热情地要去送药时,一位邻居发出提醒:“两岁以下孩子发烧,医生不建议使用泰普生退热,最好使用对乙酰氨基酚。”微信群里大多数居民家中储备的退热药是布洛芬和泰普生,都没有对乙酰氨基酚。见没人回话,业主王伟军说:“我去别的群里问问。”他将求助信息发到了小区其他业主群,很快便帮王文雪借到了10片对乙酰氨基酚。

最近几天,自发匀药的暖心故事在星光璟园小区频繁上演,有的是家中几口人全部感染新冠病毒,药已吃完;有的是没

有买到适合婴幼儿吃的退烧药物;还有求转让抗原检测试剂盒、温度计的……求助信息一发布,总有邻居迅速“接单”。邻里之间的互帮互助,不仅解决了临时用药难题,还增加了邻里之间的感情,让小区涌动着浓浓暖意。

有求药的,也有分享药品的。12月20日,星光璟园小区3号楼业主发出一条信息:“我家有备用药,需要的邻居来找我拿就行。”并附带一张照片,照片里有退烧、止咳各种药物,引来众多邻居点赞。她的善举带动了其他邻居,大家纷纷把家中的药品拍照上传,“我这里有孩子用的退烧药美林布洛芬混悬液”“我这里也有孩子用的退烧药,我家孩子今天发烧了,这瓶刚打开”……群里不时更新的药物图片,让大家有了踏实感。业主王伟军说:“虽然我家里准备的药不多,但我一点也不紧张,因为我知道,如果真的生病了,肯定会有邻居借给我药,我相信这些好邻居们!”

越是困难时刻,越要守望相助。星光璟园的业主们用“团结友爱、互助友善”生动诠释了“远亲不如近邻”这句谚语,用实际行动彰显了患难与共的人间真情。一个分享药品的善举,在冬日里传递了别样温暖,也彰显了城市文明新风尚。



小区业主群聊天记录截图。受访者供图

短评

疫情下的邻里互助,增强了“社会”免疫力

张丰

据“南方+”报道,广州一位女子,之前囤了一盒体温计,最近小区群里有邻居反映缺体温计,她就把多的11支体温计拿出来送给了大家。

这样的事在当下有很多。还有更多分享药物的。一盒布洛芬,通常有16片以上,而一个人用4片就足够了,我们小区就有人把布洛芬分享出来。

成都有名的白夜酒吧,主理人是著名诗人翟永明。她自己买不到药,靠朋友赠送才有了保障。这给她很大启发:农村有很多人买药困难,为何不发动大家帮忙呢?于是,白夜酒吧发出号召,呼吁人们捐出多余的药物,再联系急需药品的乡村。目前,他们已

经将第一批退烧药发到了四川农村。

最近几天,全国各地都在上演“抢药”“囤药”戏码,造成大面积买药困难。坦白说,这是一个人类难题。我在日本访学的时候,台风来临之前,也是所有超市都被抢购一空,这就是人的天性。但是,我对此也并不太担心:出于恐慌抢到的药物,并不会全部吃掉,接下来会有一个“二次流通”,很多人会给亲戚、朋友,乃至寄到遥远的乡村。

只要人和生产要素是可以自由流动的,就不会有真正的短缺。我周围的朋友,有不少在发烧的时候根本没有药物,但是很快就能收到朋友、邻居的馈赠。即便是在河南农村老家,“药都卖光了”,我七十多岁的父亲仍然找到了退烧药和治疗咳嗽的药。

这是中国人特有的一种应对危机的习惯。囤货是防患于未然,而不是因为人们自私。遇到困难的时候相互帮助,仍然是社会的主流意识。在所有的“互助”中,尤其值得欣赏的是小区内邻居之间的互助,在大城市,这样的互助也很普遍。

在疫情早期阶段,人们恐惧“阳性”,有的地方甚至发生了呼吁把阳性邻居拉走的事。12月初在某个大城市,还有一个引起热烈讨论的问题:邻居阳性了,是否愿意接受他居家隔离?这背后是疫情对邻里关系的复杂影响:不管如何,以隔离为核心的防控,容易让邻里关系变得紧张,并且减少总体上的社会信任度。

而在疫情防控措施持续优化之后,

我所在的小区群里,第一个说出自己阳性的邻居还有点小心翼翼,但是她没有引来任何指责。大家仿佛一夜之间全部变成了科学主义者,都在安慰她。实际上,检测出阳性的人很快就大量增加了,但我却没有感受到任何恐惧的气息——但是想一想吧,就在两周之前,小区里来几个大白,还让不少人害怕呢。

因此,最近各地都在发生的邻里之间分享药物、体温计的做法,显得意义重大。这种互助不仅修复了邻里关系,也增加了社会互信。如果说疫情给“社会”带来了一定后遗症的话,这种自发的互助则是一种治愈,它大大提高了“社会”的免疫力。

据南方都市报

医生建微信群给居民暖心“医”靠

本报记者 苑莘

“@聊医陈良 孩子烧得很厉害,吃了一次药,三四个小时后又高烧39.7°C,是不是药吃少了?孩子体重85公斤。”

“@淡笺 那应该比一般孩子的用药量大一些,4个小时后再吃两片吧。”

“陈医生,您好!昨天高烧39°C,今天体温37.3°C,嗓子干,感觉扁桃腺有点肿,有透明痰,请问还需要吃点药吗?”

“多喝水、多休息吧。”

12月19日,虽然已到晚上11时许,但“医联发热咨询三”微信群里依然信息不断。这是一个“平均温度38.5°C”的500人大群。“我们一共建了五六个这样的大群,随时解答群众在发热方面的问题。今天

我值班,由我来回复信息。”“聊医陈良”名叫陈良,是聊城市人民医院骨科医生、农工民主党党员,也是“医联发热咨询”活动的组织者之一。这天是陈良从聊城市方舱医院返回后第一天上岗。

“这是市医院有抗疫经验的大夫自发组织的群体,不存在任何功利目的,只提供与发热相关的咨询意见或建议。如果您有其他病史、过往病史,建议您及时去医院相关窗口就诊。”打开群公告,这样的文字映入眼帘。“我们没有见病人,没有对病人进行视触叩听、辅助检查,给出的建议和意见,只能说是在一般情况下、普通范围内的医疗常识指导。”陈良说。

“如今医疗资源相对紧张,我和医院十几位有抗疫经验的同事商量了一下,建

了几个发热咨询群。群众既能第一时间获得帮助,又能避免去看病时交叉感染。”陈良介绍了他们建群的初衷。

微信群热度非常高,不时有群众提出问题。孩子体重太重该如何确定退烧药的用药剂量、几种药物能否一块服用、物理降温该如何操作……这些问题在陈良和同事看来都不是大问题,他们耐心地给予解答,帮群众解决难题。

“@聊医胃肠外科杨成刚 孩子从昨晚开始轻微咳嗽,今早开始有痰,不发烧,无其他症状,需要药物治疗吗?”“@聊医张永志 大夫,头疼吃这个药行不?”……陈良忙碌时,有时候回复不及时,群里的十几位热心同事在紧张的工作之余,就代他解答群众的咨询。

陈良和十几位同事的善举赢得了群众发自肺腑的感谢。“我母亲患有严重的支气管炎,我老公做过心脏支架手术而且肾功能不太好,我很怕他们感染新冠肺炎。虽然备了很多药,但心里一直隐隐不安,直到进入这个群才踏实下来。”网友苗苗不认识陈良和他的同事,但她被这些热心的白衣天使打动了,“你们不厌其烦地指导感染病毒人群如何正确用药,帮大家消除了焦虑不安情绪。”

“谢谢陈医生!”“谢谢杨大夫!”……大家纷纷在微信群里表达着感激之情。“健康所系、性命相托”,是这群“白衣天使”曾经发过的誓言,也是他们坚守的信念。“虽然很辛苦,但大家都觉得值得。”陈良说。